

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve. Egy évre 10 frt - kr. 1/2, fél évre 5 frt 50 kr. Fél évre 5 - , Egyes szám 10 ,

A rendezés.

○.) A régi görög bölcsék egyik osztálya, a scepticizmus - kétkedők - azt tartották legnagyobb dicsőségnek, ha ugyanazon dolgokat ellenkező világításban állíthatták elő.

Igyekszünk megmutatni, hogy a fehér feketé; hogy van isten; hogy nincs isten stb. Némelyek a vitakozás e nemét tulajdonítják a nyúlván, közhelyeken, piacokon mutogatják vitakozási ügyességeiket, s midőn egyik perczben minden kigondolható érvel felhozott annak bebizonyítására, hogy az érné szövészalhasogatásig erőlködtek megmutatni, hogy az érné, a jellem oly elvont dolgok, melyek tulajdonképen nem is léteznek...

Ezen erköstenlétő bölcséleti rendszernek azonban meglett azon jó következtése, hogy a nép a nyilván hazudozó szónokokat megutálta, és a gondolkodó fölkben erős ellenzék támadt, mely az emberiséget igyekezett megmenteni ezen istentelen bölcselétől, mely minden nemest, nagyot és dicsőt lealázni törekedett.

S végre felküzde magát az ész azon magaslata, melyen a valódi józan bölcsélet rendszere megalakult. Az állambölcsélet tudományá aztán annyira fejlődött, hogy az élvek akkép tisztázva lőnek, mikép azokat csak mesterséges uton lehetett elcsavarni.

Azonban az emberi természet találatkónyságában kifogyhatatlan. Az újabb állambölcsélet nem bírván egyenesen megdönten az erőre kapott bölcselati elveket: szant, ürügyet keresett, melyekfogva a rozsat is a jó alakjában tudja előállítani.

Igy született az újabb időkben, többi közt a „rend” elmélete is, melynek különböző fellegások szerint adatot kifejezés, értelmezés. Nem egy esetet tudunk, hogy a kormányok, midőn a népek az elnyomatás miatt tegevert ragadtak, a szabadságháborúk alatt, leküzde az emberi, a polgári és politikai jogokért harcoló népet, ezermegezer vértann hullaja felett, azt hirdették a világnak, hogy a rend helyre van állítva!

Pedig ez a rend nem vala egyéb, mint a rendelenség, a jogtörzés rendszer, az önkény, a szarnokság diadala a szabadság felett! Ime az újabb kor scepticizmusának győzelme az igazság felett! Nálunk is készül a rendezés! Minden ember szája a „rendezés-” szel van tele! Minő rend lesz ez? Kormányunk nyilván a központosítási rendszerre alapítja politikáját!

A legelső hivatalnoktól le a tisztviselőig, sőt az utolsó bakterig... mind a kormánytól tétnek függökék. A törvényhatóságokban, a községekben mindenki a mindenhátó kormány közegeknek nemcsak ellenőrzése, felügyelete, hanem rendelkezése alatt fog állani. Biróságaink tagjai egytőleg, az utolsó szolgáig kormányi kinevezésnek fogja köszönni létélét, keresetmódját, kenyérét!

Valóban dicsőséges „rend” készül hazánkban, az egyén, a polgári, a politikai hatóságok jogai, életereje elszibbasztásával! És midőn így az egyéni, a politikai jogok gyakorlása elé gátak vetettek: mit lőnek mástól a nemzeti önállóság megállapítására, megvédésére, visszaállítására nézve? Köztudomású dolog, hogy csak az oly nemzet lehet önálló és szabad, mely szerencsétlenül megakarnék emlékezni, s megkísértem utólszor a jó utra téríteni, ha ugyan meg egészen el nem alyudt. Ha nem sikerül a kísérlet, akkor, az élő istenre esküszöm, rám nézve ő meg van halva, s elmetve.

maga rendelkezik vagyonával és vérel! S vajon tett-e valamit 4 év alatt kormányunk arra nézve, hogy pénzügyi tekintetben felszabaduljunk a bécsi bank gyámsága alól? Vajon van-e kilátásunk arra, hogy önálló nemzeti véderőnk legyen, az idegen jelvények és vezénylet kizárásával! Pedig valóban akkor lenne rendezve az ország, ha az önállóság feltételei biztosítottának számára!

A mostani rendezés - félünk - hogy midőn az egyént jogaiban, cselekvési körében elszibbasztja, - a nemzet szabadságára veszélyes befolyást fog gyakorolni. S midőn vész, vihar látogatja meg a nemzetet; az elszibbasztott nemzet nem lesz képes majd megvédeni a szeretett hazát! Ezért félünk mi a mostani „rendezés”!

Azonban reméljük, hogy valamint hajdan a scepticizmus ellen hadalmskodott a józan bölcsélet, - hazánkban is, a központosítási állambölcsélet Kőiggráznál fognak győzelemre vergődni a polgári, politikai jogok s a nemzet önállóságának, függetlenségének biztosítói, hogy az igazi rendezés végre valálára bekövetkezzék!

A képviselőház tegnap tartotta az ünnepek után első rövid ülést, melyről alább hozunk részletes tudósítást. Ma és holnap az országos és bizományok ülésének. A legközelebbi nyilvános ülés csütörtökön 10 órakor leend, s azon az eperjes-tarnózi vasútkérdés tárgyalatik.

A minisztertanács tegnapelőtt több órán át ülést tartott, tegnap ismét ülés volt, s ma lesz a harmadik ülés. Az 1872-diki költségvetésén már minden miniszteriumban szorgalmasan dolgoznak.

Kerkapoly pénzügyminiszter bécsi tartózkodásáról, s azon javaslatokról, melyeket az Bécsben a bankkérdésben tett, bécsi lapok igen sokat írnak. Ebben az egész dologban egy szó sem igaz. Kerkapoly nem is volt Bécsben. Az ünnepek alatt Arad és Temesmegyékét utazta be, s most Pesten van, s holnap gróf Andrássy Bécsbe fogja kísérni, hogy a katonai határ-örvök kérdése tárgyalásában részt vegyen.

Az északkeleti vasut kinevezett hivatalnokai, s a szolga személyzet, mint a „Hon” írja, rendeletet kaptak az igazgatóságól, hogy állomásaikon legközelebb megjelenjenek. Az országos honvédségi május 7-én fog megtartani. A meghívók a honvédegyletekhez e hó 16-án küldettek el. A keskenyített honvédlvas iskola felosztattott.

Személyhírek. Tóth Vilmos belügyminiszter szombaton este Tarnóczról, Lónyay Menyhért közös pénzügyminiszter ugyanazon napon Erdélyből Pestre érkeztek. Ez utóbbi tegnap reggel utazott Bécsbe. Hogy Grocholszky a tárcza elfogadását miképen fogja a letett esküvel összeegyeztetni, azt collegáival és a galicziai országgyűléssel fogja elvégezni. Hogy miképen egyeztetni össze a lengyel resolutionista egyesület alapítója politikai meggyőződésével azt, hogy egy oly miniszterium tagja, mely tagadja a resolution legfőbb pontját, Gallicia elkülönítését, és igen érdekes dolog, hogy Ausztriában egy oly ember lesz miniszter, ki hazájának Ausztriahöz csatlakozását rablásnak nézve, s kimondotta, hogy inkább kezét engedni elszáradni, mint hogy azon szerződést, a mely szerint Ausztriához tartozék Gallicia, aláírja.

Hall, ápr. 15. A császár ma dében ideérkezett és ünnepélyesen fogadtattott. 1 és fél órai időzést alatt ő Felsőge meglátogatta a sóbánya-épületet, a tébolydát és egyéb köztintezeteket. szerencsétlenül megakarnék emlékezni, s megkísértem utólszor a jó utra téríteni, ha ugyan meg egészen el nem alyudt. Ha nem sikerül a kísérlet, akkor, az élő istenre esküszöm, rám nézve ő meg van halva, s elmetve.

Nápoly, ápr. 15. A tengerészeti kiállítás az osztrák-magyar osztály már elkészült. A császári hadihajó „Saida” a felavatásra ma ideérkezett. Bécs, ápr. 15. Az 1854-ki sorsjegyek mai húzásának eredménye: sorozat szám nyér 1474 56 220,000 frt. 1469 7 15,000 frt. 1917 100 10,000 frt. a többi kihuzott sorozatok 351, 1150, 1464, 2108, 2189, 3333.

Külföld. Thiers ápr. 14-én este a párisi helyzéről a praefektokhoz követke jelentést küldött: „A két utóbbi napon semmi nevezetes nem történt. A kormány folytonosan erőlyesen szervezkedett és Páris ellen még semmi komoly lépést nem tett. Chaitillonál, délen az ágyúzás jelentéktelen volt. A lázadók kitérése visszavetett. Az az állítás, hogy az ellenség nagy lényeges mozdulatot tett, hamis. A kormánycsapatok a lázadók tüzelése ellen védve vannak. Lovasszerepek az orléansi pályafőgy nyomulnak előre és így a lázadók a vidékkel való minden összeköttetésétől el vannak vágyva. A neuilly-i hídfő a Maillet kapuról lövik. Wolf trónok Neuillyből kitörést tett. A lázadókknak jelentékeny veszteségek voltak. A lázadók tüzerüteg ellen a tüzelés folytatatik és Amerost sakkban tartjuk. A döntő esata rövid időn bekövetkezik. A municipális törvénynek a nemzetgyűlés által való elfogadása bizonyítja, hogy mi Párisnak épen oly közönségi szabadságot akarunk adni, a milveinek a legkedvezőbb helyzetben lévő városok bírnak.

Fadjeff orosz trónok rőpínatából több közlést hozunk már. Érdekesnek véljük, abból egy részletet ismét megismertetni olvasóinkkal. Többi közt így szól az „Ausztriam delendám” szerzője: „A jelen százbán kétszer lépett Oroszország a Konstantinápolyba vezető útra, a mi az orosz politika kitűzött célpontját képezi. Először 1829-ben Adrianopol feladott, de onnan sem előre, sem hátra nem tudott hatolni. - Diabítsék altábornagy serege a Danuból Adriapolig vonultában 13,000-re olvadt le, s ily kis erővel Konstantinápoly ellen indulni lehetett volna. Ekkor a porosz követ, ki Oroszország és a porta közt közvetít a békét, mentette meg az orosz sereget. Petersburgban állták meg, hogy egyenesen Konstantinápoly ellen nem lehet sikertel működni. Majd 1854-ben azon tapasztalatra jut Oroszország, hogy a Konstantinápoly elleni hadműveletek lehetetlenné vannak, ha Ausztria Oroszországgal ellenséges irányzatú avadkozni a dologba. Ha Ausztria csupán seregeinek a Dunafőtelelemsegekben felállítását által az oroszokat kiűzhetne innen, még kevésbé lehet lünni, hogy Oroszország, az ellenséges Ausztriával háta megett, valaha merészeltetne a Dunán és a Balkánon keresztül menni. Ristow a krími háborúra vonatkozó művében kiemelve Erdély fontosságát, Erdélyben egy ellenséges hatalom megátólya Oroszországot nemcsak abban, hogy a Dunafőtelelemsegeket megszállja, de abban is, hogy egy lépést tovább teheszen előre. - Arra nézve, hogy Oroszország Konstantinápolyt indulhasson, szükség, hogy Erdélyben ellenséges katonanegyven.

Versailles, ápr. 15. A commune azon állítása, hogy Dombrowsky Neuillyben 3000 foglyot ejtett, egészen alaptalán. Versailles, ápr. 15. A baloldal kényseritén akarja a nemzetgyűlést, miszerint a kamara constituantta alakuljon s Thiers két évre köztársasági elnököt neveztessek.

Brüssel, ápr. 16. Az „Etoile belge” egy táviránygonyt közöl Versaillesből, mely szerint a balpártiak szárdéka volna a nemzetgyűlést a köztársasági kormányzatnál elfogadására kényseritén a kamarát a constituantta ösztönözi és Thiers két év tartamára a köztársaság elnöküül megválasztatni.

Páris, ápr. 16. A Tuillériák negyedében és Bellevillében hatalmas torlaszokat építenek. A munkások 4 franknyi napi munkabéren részesülnek. A parlamenti hadseregnek általános támadása itt mindennap várható s megkívánat előintézkedések rendszabályok a védelemre nézve a szerint már megis léteettek.

Madrid, ápr. 17. A baléari szigetekre számtízöt trónokknak és Montpensier hgnek a visszatérést megengedik.

Washington, ápr. 15. A senatus elfogadta a törvényt, mely a „Kukhuskán” egyletet fölcsalja az elnököt fölhatalmazza, hogy szükséges esetén a „Habascopus” aktát fölfüggeszsze.

Különfélék. Az ezred leánya. A „Droit” jogi lap azt bezzeli el: „A Neuill” körüli harcokban több nő ületett és sebesült meg; láttam egy maratonyosnót, ki sebtől vérző fejt bekötötte s visszament a harcba. A 61. zászlóalj soráiban küzdött egy erős asszony, ki több zsundárt és rendőrt megölt. A chaitilloni magaslaton a helytől nemetörök kőzt volt egy asszony is, ki fegyverrel újra tölte az ellenségek több embereit találta, ő csaknem utolsóán maradt a hátráló nemzetörök fedezésére, s szímet nélkül meg akkor is tüzelt. A 68. zászlóalj maroktanvósnoje mindjárt a harc elején egy lövedék darabja által megöletett; a golyó pálnakás hordóját

UJDONSÁGOK. Az egyházkerületi közgyűlés folyó hó 20-án veszi kezdetét. E gyűlésen bontatnak fel a superintendens választást illetőleg az egyházak részéről beadott szavazatokat is. E tekintetben igen nagy az érdeklődés a közönségben, az eredményt iránt.

Az adóvegrhajásnak a városi hatóság részéről átvétele tárgyában, mire a törvény engedélyt ad a királyi városnak, folyamatosan vannak a tárgyalások. Mivel azonban igen kényes kérdés, s komoly mecfontolást igényel, ha vajon a városi hatóság önkormányzati hatásköröké imigy szűkítésére a fenálló pénz és adóügyi törvények hatálya alatt, a törvényhatóság önállóságra bírva-e kello értékel, s ha vajon e végrehajtással együtt járó terhek arányban állanak-e az önkormányzati téren mutakozó nyeresémekkel: az adóügyi bizományynak adatott ki e tárgy véleményezését; a minnek beérkezével a tanács, majd a közgyűlés fog e tárgyban határozni.

A m. k. vasútiépítési igazgatóság értesíti a városi hatóságot, hogy a m. é. s. z. k. keleti és nyiregyháza-ungvári vasútvonalok építésének a kormány szempontjából való föbb felügyeletét Gulácsy Kálmán a első osztályú mérnökör ruházta.

A színház új épületének hátsó fala igen elhagyott állapotban van, mi egy gazdálkodási, mint szepészeti szempontból igen nagy megrovást érdemel. E sok pénzbe került épület kissé több gondozást érdemelne.

A ref. főiskola ifjúság énekkarának és önképző társulatának néhány tagja, kik Szatmármegyében voltak ünnepekre, mint legutóbb, - múlt szombaton este Nagy-Károlyban a „Szarvas” vendéglő díszteremében hangversenyt rendezett a Csokonai-szobor javára. A működők csak tizen voltak, a hangverseny minden tekintetben a legjobban sikerült. Tízta jövedelem 100 forint volt, mely Tath Antalhoz el is küldetett.

A párisi élet” tegnap esti előadásai zsufolt házat csinált. A páholyokat is igen díszes közönség foglalta el, s a megmegnyülő lelkesedéscsaknem határtalan örömeiben tört ki. Mind amellett is fennmarjak az előbbi bírálatunkban kifejtett fellegásunkat.

Több lopott tárgy küldetett a kapitányi hivatalba Szatmárról, melyek egy né alólitogalson Debreczenből lopott el. Az elhívajolt tárgyak jegyzékét közölni fogjuk.

A honvédtársulati gyakorlóra a tiszt kezdenek érkezni; holnap 10 honvédtiszt érkezik városunkba.

A felülvisgalatára holnap indul városunkból 39 hadköteles N. Váradra Katona biztos kísérete mellett.

Hány szarvasmarha fog el egy nap Debreczenben? 14-18; így legközelebbi tegnap 18 db vágatott fel.

A 9-ik dragonyos ezred 4-ik százada holnap érkezik meg Debreczenbe, s elutaszást Czegled után lesz elszállásolva. Erkezik 7 tőrszázad 4 főszt, 151 ember, 151 lóval.

Hegyen világyon lakodalom. Bajt van, de ez a házassági vágyokat azért nem akadályozza ezúljú elörelében. Tegnap volt lakodalma Lányi Géznak, az Oláh Józsi zenekara ezimbalomsának Szabó Elekával, - az esküvő a kath. templomban történt, azután vig vácsona s táncmulatság; következett a Torny-féle helylyiségben, hol igen díszes vendégsereg gyűlt össze, s foljót a tánc világyos viradtig.

Egy ezüst kész, mely gyanus egyéntől foglatottat le H. P. aranyműves által s a kapitányi hivatalnál átvethető ha a tulajdoni jog igazolattik.

Telegdi K. Lajosnál megjelent s minden könyvártnál kapható, „Egyházi szónokok” K. Tóth Kálmántól. Ára 1 frt 40 kr. Jelles művét ajánljuk a lelkesek figyelmébe.

Hirdetési díj: Ötötázas példányon 3 kr. Naggyobb terjedelmű, mint azimén több izbeli hirdetések, alku szerint a legolcsóbb árért. Bélyegdíj: Minden beíratásért külön 30 kr. „Nyilt-ter”-en megjelenő közlemény öt-hasas sora 15 kr. Név- vagy bérmenetlel beküldött kéziratok nem vétetnek tekintetbe, - Ugy színtén keziratok sem adnak vissza.

találta, s ennek szákkait a szegény asszony testébe szorítá. E hősök legvirtebbike Eudes polgárnó, a commune egyik tábornokának neje. Apr. 3-án este a varauridai városához elé kilencz elesett hoztak. Az asszonyok összefutottak, megnézni, nincs-e azok között nyolcz, testvérök, fiók? A holttestek között nyolcz férfiú, a kilencedik nő volt. Utóbbiak teste golyók által össze volt lövöldözve. Tegnap egy bolban két asszony azon veszett össze, vajon mi kötelessége a nőnek; otthon ülni- vagy a férfiakat a harcstere követni. A vita oly élkén lett, hogy a harcstere irányú védő nő, ki több itközben már részt vett volt, neki dühötöl barátjának atással készült felelni, - midőn rögtön halva rogyott össze; egy ere mezezakadt.

A Rothschild ház Párisban egyike azon bankházaknak, melyek a németekkel való összeköttetését megszüntették. Legközelebb minden német hivataloknak felmondattak, s a felmondás Bleichröder bankjának a firma berlini képviselőiének is megküldött a felmondás.

A biharmegyei gazdasági egyesület 1871. évi május 11. s következő napjain a Paget-féle szőlőek megpróbáltatása alkalmából Bihar-Diószegen szántás- és eke-versenyt tart.

1. A verseny jövő május 11 dik napján d. e. 9 órakor Bihar-Diószegen, a kijelölt téren, vendü kezdetét. 2. Az eke- és szántásverseny két helyen egyszerre indul meg, nyimint: a) egy helyen az ekeverseny, b) másik helyen a verseny-szántás. A munka megkezdését, mind a két helyen szátdatalanul folytatattik mindaddig, míg a bíráló be nem lesz fejezte.

3. Az ekeversenyenl az illető eke, - a szántás versenyenl pedig a szántó ember ügyessége és a végzett munka tökéletessége jutalmazzatik. 4. Az ekekre következé díjak tűzettek ki: első díj 15 db arany; második díj 10 db. arany; harmadik díj 5 db arany és a legközelebbi jarmó eke 30 ft. (Perge-díj)

Országgyűlési tudósítás. A képm. ház ülése ápr. 17. A országgyűlés képviselőháza ma kezdte meg újra a husvétü szünetek miatt félben szakasztott üléserejét. A körülbélü őt heti időre, mely még a jelen ülészakból hátra van, nem ugyan sok, de mindenesetre elegendő tárgy jutott, melyek hűderjüket, s a közletere jkható fontosságú miatt a legnagyobb gondot s körültekintő eljárást igényelnek.

A Szászországgal kötött vasuti szerződést, a munkács-ny és eperjes törvoni vasuti elterjesztéseket, a bírói rendezésére (az első folyamodásn bíróságok, bírósági végrehajtók, kir. ügyészek) szűdő javaslat fogja követni, mely a bírósági székelyek kijelölésének nagy fontosságú kérdéssel van szoros összefüggésben. Hogy e kérdést az egyes vidékek mint az összeség részének érdeke szerint előgudalanni kell megoldani, s nem szabad, hogy „jobboldali érnékek” jutalmazással szolgáljanak a bíróságok - kértégetlen.

Nem kevésbé fontos, az urbíriséggel rokon természetű viszonyok (vadászati st.) és a testvér fővárosok rendezéséről szűdő javaslat, mely legközelebb fog a törvényhozás elé terjesztetni. - Mire e tárgyak elvögöztek, elérkezik május vége, a midőn az ülészak bezzatik, a pár nap múlva megnyilvánuló új ülészaknak pedig csak a delegátusok és a ház hivatalnokainak megválasztása lesz feladata, a mi után elnapokká magát a nyári napokra

Az őzi ülészak azután a kereskedelmi és iparviszonyaink rendezéséhez foghat. A mai ülés napirendjében a kérvényi bizottság jelentése s a Szászországgal kötött vasuti szerződés volt.

Képviselőink becsületére legyen mondvá, a ház szíven megtelt, s nem is volt szorakozt annyira, mint egyébkör. A kormány részéről minden miniszter jelen volt.

Elnök: Somssich P. A kormány részéről: Pauler, Szlávy, Horváth, Kerkapoly, Gorove, Tóth V., gróf Andrássy Gy.

A jegyzőkönyv hitelesítettéven, elnök bemutatja a beérkezett irományokat, köztök Samassa József aranyosmaróthi képviselő lemondását. (Eljenzet az első balról.) Bemutatja továbbá a belügyminiszter levelét, melyben tudatja, hogy Rónay Lajos képviselő Csongrád megye főispánjává nevezettéven ki, lemond képviselői állásáról. Tudomásul vétetik, s az elnök felhatalmaztatik az új választások elrendelésére. Bemutatja ezenkívül Pauler képviselő megbízó levelét.

Valóban Rozália volt, ki nővérét meglátogatta, hogy nála ut. Iső kíséretét legyen. Ismét egymást szerelgetve ültek egymás mellett, mint egykor a padlás szobában, a midőn a szép barnafürrü hölgy még nem volt kegyencznő, s a szép szőke anygal még nem volt apacza.

Atöleive tartották egymást, mint akkor, midőn még atyj- k örömet és büszkeséget képeztek, s az ártatlanság anygala virasztott lelettük. „Haragszol rám, szép kis apaczám?” kérdő Paulina.

„Nem haragszom,” mondá Rozália szeliden és szereltelejesen. „A mint a szép Magdolnát, a bűnös nőt a nép fenyegette, Krisztus azt mondá: „Az dobjon rá legelőször követ, a ki nem vétkekes.” - s nem követék meg őt.”

„Ah, ha atyánk is ugy gondolkodnék!” „Krisztus isten volt, atyánk pedig gyarló ember, kedves nővérem.” „Hogy érezi magát a szegény öreg?” (Folytatás következik.)

Valerien erd a hogy a versail... TARTALOM: commune közversaillesi cs... az april 15-en... TÁRCZA. Apácza és kegyencznő. Regény a bécsi életből. Irta: Haffner Karoly. (Folytatás.)

állj (Eljárnék jobbról.) Az igazoló bizottsághoz utasították. Kérvényeket nyújtanak be: Horn, Vidacs, Schreiber Fr., Hodossy L., Házmán. — Térey Pál előadó olvassa a gazdasági bizottság jelentését a ház ápr. havi költségvetéséről; ki fog nyomtatni.

Felvetetik a napirend. A kérvényi bizottság jelentésének tárgyalása.

Hajdu Ignác előadó olvassa a kérvényeket, melyek nagyobb része szó nélkül, a többi jelentéktelen vita után (mely akörül forgott, hogy a ház nem utasíthat valamit „ajánlati” a miniszteriumhoz, mert a ház rendelkezik a kormányval s ez el is lön fogadva elvül) változatlanul elfogadtatott.

Következnek a Szászországgal kötött vasúti szerződés tárgyalása. Az általános vitában Tiszta K. ügyelmezteti a kormányt, ha a közp. bizottság valamely törvényjavaslatot visszautasít, azt a ház előtt vegye vissza a terjesztése be, s ne igazítsa ki csak mellékesen, mint a jelen javaslattal történt.

Kedzét vesz a részletes tárgyalás.

Tiszta Kálmán: A törvényjavaslatot, amely a mint előterjesztve van, elfogadják, azonban azon megjegyzést teszi, hogy a miniszternek, ha a jövőre valamit változtatni akarnak törvényjavaslataikon, azt ne — a mint a törvényjavaslatainak történt — a központi bizottságban, hanem a ház előtt tegyék. — (Helyeslés.)

Györfy Gyula indittatva érzi magát a következő címet ajánlani: Törvényjavaslat az Ausztria és Szászország közti vasúti összeköttetés további kiegészítésére kötött szerződés 9. és 10-ik cikkében foglalt vámentességéről.

Szláv József hozzászól az előző módosítványhoz, mivel az a tartalomnak megfelel.

A ház ezen módosítványt elfogadja, a törvényjavaslat többi részleteiben a közp. bizottság jelentése szerint fogadtatik el.

Ülés vége délelőtt fel 12 órakor.

Fővárosi értesítő.

** A színház- és kongresszus által elfogadott alapszabályok e napokban fognak meg erősítés végett a belügyminis. hsz. felterjesztetni.

** Némethy Irmát a nemz. színház igazgatója vendégzereplésre szólította fel. — Milassin Vilmosnál e hó elején tanácskozás tartott a pesti népszínház érdekében. Mint a „Sz—d” írja, ez alkalommal határozatba ment, hogy felkérnek 12 tekintélyes férfit, oly értekezlet összehívására, mely a pesti népszínház létesítését kezdeményezné.

** A „Zenészet” lapok „csamú saakközlöny” egy új magyar operairól tesz említést, ki a pozsonyi dalárda karnagya, névszerint Mayrberger Károly. E zeneszerző „Melusine” címűen egy dalművet írt, melynek első felvonása be is lett mutatva az ottani közönségnek s nagyban dicsérik. Szerző helyesen tenné — mondja az említett lap, — ha kész dalművét a nemzeti színházhoz benyújtaná.

Belföldi hírek.

** Berettyó Újfalu 1871. ápr. 16. Tisztelet szerkesztő ur! Becses lapjának tegnapi számában a belföldi rovat alatt Berettyó Újfalu illetőleg egy némlégtéves tudósítás közlött: felhíva érzem magamat azt nemcsak kiigazítani, hanem kegyes engedelmével a tény részleteiben is megírni.

Egyháznak egy harangja még a múlt év utolsó havában megropdén: elhatározta a népgyűlés 2 új harangnak öntését, és egyik harangjának új modor szerint vas koronával felszerelését. E határozat csakugyan megvalósult; mert Posdech József pesti nagyserkovács által öntetett, és vas koronával felszerelt új harangok — az egyiknek érc anyagja 1658, a másiké 958, a harmadiké 525 font, folyó év ápril 1-én napján, roppant nép jelenlétében a toronyba felhúzták, és a vas állványokra elhelyeztették; és gyönyörűen öszhangzó szavakkal, nem nagy Pönteken, hanem Virágvasárnapon! hívták össze elsőben a híveket Isten házába, a hol is megtartott a harang felszentelési ünnepély, mit követett a városkőszőlőszőlő, s vig pohárköszöntésekkel fűszerezett közebed. Téves a tudósítás annyiban, hogy az új harangoknak egy hatosért való meghúzásáról mi helybeliek semmit nem tudunk, ha nem igen is tudjuk azt, hogy míg az új harangok a torony előtt falábakon 2 napig állottak, csaknem minden percében húzták, de minden füzetés nélkül, az egyes hívek által; a toronyba felvitel napján pedig reggeltől délig meg húzták egyenként azon leányok által ki a harangok felállítására kendőket és szalagokat ajánlódokoztak.

A tudósításból annyit áll, hogy a költőgek némi fedezésére husvét másodnapján harangból tartott mely igen szépen sikerült, és 125 forint tiszta hasznát jövedelmezett. Ugy hiszem, a jelen voltak örömmel emlékeznek vissza a csinosan rendezett táncvigalomra.

De nem épen az érintett tudósításnak kiigazítása vétette fel velem ez alkalommal a tollat, hanem hogy nyilvánossá tegyem azon vallásos buzgalmat, mely új harangjainkat a semmiből mintegy előteremtette.

Igen a semmiből, mert egyháznak egy krajczár alap nélkül kezdett a reanézve nagyserkő vállalatához, és az 1000 fra menő összegből — mert ennnyibe került az újharangoknak és toronyórának előállítására — már 4000 frt van kifizetve. És mindez, minden kivétel nélkül, a hívek önkéntes adakozásából történt isten dicsőségére, járulván ehez kegyes adományokkal nemcsak hitünk sorosai, hanem más vallásnak is. És a mi leginkább emeli ezen kegyes adományok becét, a különben is szegény nép azon nyomászó körülménye között hordá össze filléreit, midőn az árvíz ószi vetéseink nagy részét megsemmisítette!

Az ilyen áldozatkészség megérdemli, hogy nyilvánosságra bocsátassuk! az ilyen gyűléseket megérdemli, hogy új harangjai a késő únkéknak is hirdessék vallásos buzgóságát!

Végül nem halgathatom el azon egyesek neveit, kik e szent vállalkunkhoz tetemesebb összevaggal járultak: jelesen M ó r i c z Pál 100 frttal, C s a n á d y Sándor 100 frttal és P a p p Tamás kel. gör. vallású 100 frttal. Különbövel mint az ő, úgy a többi kegyes adakozók nevei is egy e végre készitendő könyvbe fognak bejegyeztenni örök emlékül s buzditó példál az utókor számára.

Isten áldása legyen mindazokon, kik az ő dicsőségére önként és tiszta szívből adakoztak!!! Némethi Lajos m. k. ref. lelk.

Délutáni posta.

— Versailles, ápril 17. A kormány-csapatok ma megszállták a fontos Asnières és az uralkodó Becon kastélyt.

— Páris, ápril 17. A kormány felszólította a kommunét, hogy 24 óra alatt adja meg magát. — Dombrowszky meg van sebesítve. — A versaillesi csapatok Neuillyt körülkerítették.

— Bécs, ápril 17. Ó felségének elnökése mellett holnap miniszteri tanács tartatik, melyben a határvédelem szabályozása ügyében fognak tanácskozni. E miniszteri tanácsban való részvétel végett Andrássy gróf és Kerkapoly magyar miniszterek is felhívtakak ugy szintén B e d e k o v i c s b á n, kik is már megérkeztek.

Olvasóinkhoz!

Távirataink lapunk bezártáig nem értek meg. Szerk.

Távirati tudósítás

a bécsi társaságról ápril 18-án.

Arany . . . 5 frt 90 kr. | Ezüst . . . 122 frt 40 k.

Felelős szerk. és kiadótalálkozó: **OLAH KAROLY.**

Egy évre felvétel. Előfizetés. Főpályaszerkesztő. Telegi kereskedés. Egy.

A vál.

az a hír rósa, mely 18k hűdese minden p. Feszül vilg a pár melyek nagy hord ország jöv tere, hane valamenny A h. Franciaor Ha a pes az and a jó ég tu esetlen ors elfojta ip lyezve a k Ha p tudja, fog erélylyel j jobbról-ba as orleat iná szakit Mert a királysz szágban, ha látszó csak elől lenne szül Legu kinthető, lökkel sz Thiers áll ész, úgy lamai sol restaurát a nemzeti meggyőző függ Frak Igaz zete s föl nehésség másfélő a many nag eddig a l való elnyo Tett is ünnepe melyk sz a trónköv tározottan Adott-e ki ország jöv leg? Mind hordja ma jobbja ké től f é küssé tart A v az lenne h ben a mer a polgár izgatott a kiengs cizszi országbat Ha a nak alko egész ün Francz kodója k ainak joga ör a köztá szilárd n a k a azonnal s

Apé

==) Nem világa és P Gon Mel De e kíván rád, Milv Nem wök hozzád Min igen szeretsz, m jesited. Mag érted. Art s most min

H I R D E T É S E K.

Hirdetés.

Szép leánderek eladók

hatvan utcán 1572. sz. a.

Eladó ház és kaszáló.

Miklós-utcán 1950. számú házhoz tartozó földjével, aztán a Bánkon két boglyás kaszáló, szabad kézű eladó. Értekezni lehet felőle a fentebb írt szám alatt a tulajdonossal.

Eladó ház.

Egy kőből épült, melléképületekkel ellátott esztréppel fedett ház, Hatvan utcában utánvaló földjével együtt szabad kézű igen kedves felületek mellett minden órá eladó.

Venni szándék azok értekezhetnek az ez íránt a tulajdonossal

Üzv. Botka Ferencz nével

163 1-3 Czegléd-utca 46-ik szám alatt.

A m. k. keleti vasut menetrende.

N. Várud—Kolozsvár.

N. Várud indul 4.40 d. u. — 4.48 reggel. Kolozsvár ér. 10.28 este — 1.54 d. u.

Kolozsvár—N. Várud.

Kolozsvár indul 4.45 regg. — 10.51 d. e. N. Várud ér. 10.37 d. e. — 8.12 este.

Hirdemény.

Néhai Balogh József volt szabó mester hagyatékához tartozó varga utcai 2117. sz. ház f. évi ápril 21-én d. u. 3 órakor a boldogfalvai kertű szőlő f. évi ápril 22-én d. u. 3 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverésen el fognak adni; az árverési feltételek Szabó Imre törvényszéki tanácsnoknál megtekinthetők.

Kelt, sz. kir. Debreczen város törvényesének 1871-ik ápril 5-én tartott üléséből.

157 3-3

Hizott marha-eladás.

Gróf Károlyi Gyula ő méltóságának nyirbáthorig adaságában 40 db. bécsi vagy pesti piacra alkalmas hizott ökör és 22 db. hizott tehén folyó ápril hó végéig tartva szabad kézű eladó.

Venni szándékozók forduljanak egyenesen a grófi tisztartóságához Nyirbáthorban.

163 2-3

Arany ezüst ékszerület megnyitása.

Kovács István ajánlja a n. é. közönség figyelmébe egészen ujonnan gazdag választékban berendezett

arany-ezüst és ékszerületét.

Elfogad minden e szakba vágó tárgyakat becsérelés és javítás végett.

Üzlethelyiség: Főpiaz, b. Josintz-kyné háza alatt, a Tornay-féle kávéházzal szemben.

138 6-6

Az Általános „ELEMI BIZTOSÍTÓ-BANK” főképviselesége

tisztelettel jelenti a n. é. közönségnek, miszerint **debreczeni főügynöksége képviselőjéül** t. **SARKADY FERENCZ** urat nevezte ki. — Kelt Pesten, 1871. évi április hó 14-én.

Winter Marek.

Az általános „Elemi biztosító-bank” pesti főképviseleségének fentebbi nyilatkozatára hivatkozván, van szerencsém a n. é. közönségnek egész tisztelettel tudomására juttatni, hogy a nevezett bank

debreczeni főügynökségét átvettem. — A jelenkor kívánalmainak megfelelő többlemü újítás és kedvezményrel egybekötött legjutányosabb díjszámítás, valamint szerencsétlenség esetében a lehető leggyorsabb s teljes kártérítés előrei biztosítása mellett kérem fel a nagyérdemü biztosító közönséget,

tűz- és jég-kár elleni biztosításait,

az általam képviselt bank által eszközöltetni; bárminemü felvilágosítással, mintsintén a biztosítás feladásához szükséges irvekkel — kellő magyarázat kíséretében — úgy a főügynökség, mint a vidéki ügynökök, a legnagyobb készséggel szolgálnak (főügynökségi iroda: **1760. sz. a. gr. Dégenfeld ház.**) Kelt Debreczenben, 1871. április 15.

Sarkady Ferencz.

159. 2-6

A legtökéletesebb és legegységessé

Varró gépek

minden rendszerből, igen nagy választékban, gyári áron öt évi jótállás mellett kaphatók alólírottnál.

Oktatás ingyen.

Ezenkívül utasítást magokban foglaló könyvecskék magyar, német, francia nyelven, kitűnő gépezerna, tűk, olaj és selyem kaphatók.

Továbbá gazdag raktárt tartok!

Olaj festményekből.

melyek mind kitűnő szabadkézi művek, s bámulatosan jutányosak.

Mentze A. H.

Széchenyi utca 1813-ik sz. a. Debreczenben.

159 3-5



Van szerencsénk tudatni, miszerint f. év **április 24-kén a csucsai piacon** **Karvázy József és Gyula** cég alatt egy szállítvány-, bizomány- és termény-üzletet nyitunk.

Fennjegyzett cég elvállal:

- Mindenféle szállításokat a Szilágyságba és onnan bármely irányba.
- Nagyobb szállítványoknál egyezményre lép és a díjt a legjutányosabbra szabja.
- Előlegez jóság- és terményre csekély díj mellett.
- Bevez és elad bizományként v. gy. készpénz ellen minden termény és árucikkeket.

Pontos szolgálat biztosítatik.

164 1-6

A DEBRECZENI IPAR ÉS KERESKEDELMI BANK

vesz és elad mindennemü állampapírokat, ipartársulati részvényeket, elsőbbségi kötvényeket, szelvényeket, arany és ezüstpenéket.

Elad sorsjegyeket részletfizetésre;

Ajánlja

a magyar kir. nyeremény kölcsön sorsjegyeket, évenkénti 4 húzás 200,000 ft. 10 nyereménynek, 6 ft havi részletfizetés mellett

az Osztr. hitel intézeti sorsjegyeket	évenkénti	4	húzás
200.000 f.	"	"	"
az 1864-ki Osztr. állam	"	"	"
250.000 f.	6 f.	"	"
az 1860-ki 5% es állam	"	"	"
300.000 f.	8 f.	"	"
az 1839 államsorsjegyeket	"	"	"
150.000 f.	8 f.	"	"
a 400 francos 3%-es törökbirodalmi sorsjegyeken	"	"	"
600 000 franc 10 nyer.	o f.	"	"
az 1864-kén 100 Rubeles 5%-es Orosz sorsjegyeket	"	"	"
200.000 rubel 10 nyereményel 10 f. havi részlet fizetés mellett.	"	"	"

27 0-0

Az Igazgatóság.

KUBINYI KÁLMÁN

előbb **Márton László** norinbergi és diszaru kereskedésébe Debreczenben

Piaz utca Kis-templom mellett

következő árak nagy választékban megérkeztek.

Férfi divatárak

legújabb nyakkendők, férfi színes és galélnélküli ingek 2 frtől 10 forintig

Lovagló szerszámok

Egy disznóbőnyereg 12 frtől 60 frtig egy felszerelt nyeregkészlet 25 frtől 100 ig

Utazó készletek

Bőröndök 2 ft. 50—15 frtig; női és férfi vászonnal borított fordói lakufferek 3 ft. 75 — 25 frtig.

angol por és eső elleni igen czelszerű szagtaica gumi fejtők 12 frtől 18 frtig és számtalan ehez tartozók.

Nap-és esernyők

minden nemei 1 frtől 18 frtig.

Női ékszerék.

Brogés függő, Colier, Medalion, haj-tűk stb. különösen fekete színben.

Tajt pipák.

Magyar, török, fedeletlen, kávéházi pak-fong és ezüsttel fedelezett dobányzó pipák 50 ktlól 25 frtig; czigarett és szivar-szivők különböző alakban 30 ktlól 15 fig.

Csibuk száruk, galumi török, Bodeni, meggy és nadból borostyánnal 1ftől 30ftig

Az állandó raktárakba

MICSEY és RÁTH uraktól Pesten.

Szalmakalapjainak bizományi raktára nagyban és kicsinyben.

QUENCZER TESTVÉR uraktól Pesten.

Nemez és selyem nyári kalapjainak bizományi raktára kicsinyben.

156 2=